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数学学科参考答案 

一、选择题 
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二、填空题 
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三．解答题 

17．解：原式=
3

3+2 -3-2 3
2

  

            =3+ 3-3-2 3 ………………………………………………………4 分 

            = - 3  ………………………………………………………………5 分 

18．解：
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x
x
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
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解不等式①，得 1x  − ………………………………………………………2 分 

解不等式②，得 2x   ………………………………………………………4 分 

∴不等式组的解集为 1 2x−    ……………………………………………5 分 

19. 
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=
3

x

x −
…………………………………………………………………………4 分 



原式=
5 5

5 3 2
=

−
………………………………………………………………5 分 

20.  (1) ∵ 四边形 ABCD 是平行四边形， 

        ∴ AC=2AO，BD=2BO.……………………………………………1分 

        ∵ AO=BO, ∴ AC=BD. 

        ∴ 四边形 ABCD 是矩形.…………………………………………2分 

(2) 过点 E 作 EF⊥BD 于点 F. 

        ∵ 四边形 ABCD 是矩形， 

        ∴ BC=AD=6，∠ABC=∠DAE=90°，AC=BD. 

        ∴ tan∠CAB=
BC

AB
=

3

4
. 

        ∴ AB=8. ……………………………………………………………3分 

         在 Rt△ABC 中， 2 2AC AB BC= + =10. 

        ∴ BD=AC=10. 

        ∵ DE 平分∠ADB， 

        ∴ AE=EF. 

        ∵ DE=DE， 

        ∴ Rt△DAE≌Rt△DFE. …………4分 

        ∴ DF=DA=6. 

        ∴ FB=DB-DF=4. 

        设 AE=EF=x，则 EB=8-x. 

        在 Rt△EFB 中， 2 2 2EF FB EB+ = , 

        ∴ 2 2 24 (8 )x x+ = − ，解得 x=3. 

        ∴ AE=3. ……………………………………………………………5分 

21. 解：设小正方形的边长为 b 

        由图知2 4 200a b+ = ，即 2 100a b+ = .………………………………3 分 

        ∴每个栏目的宽为 100 cm. 

        
320 100 3

10
2

− 
= cm …………………………………………………5 分 

        答：中缝的宽度为 10 cm. 
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22. 解：（1）一次函数 y kx b= + ( 0)k  的图象经过点 (2,0)， (3,2) ． 

把点 (2,0)， (3,2) 代入 y kx b= + ， 

可得方程组：
2 0

3 2

k b

k b

+ =


+ =
， 

解得：
2

4

k

b

=


= −
，                          

这个一次函数的表达式为： 2 4y x= − ．……………………………2分 

（2）当 x m 时，对于 x的每一个值，正比例函数 y mx= 的值大于一次函数

y kx b= + 的值， 

2 4mx x  − ， 

( 2) 4m x −  − ． 

①  当 2m = 时， 0 2 − ，恒成立 

② 当 2 0m−  ， 2m  ． 

4

2
x

m
 

−
， 

不能满足当 x m 时，
4

2
x

m


−
. 不符合题意. 

③ 当 2 0m−  ， 2m  ． 

4

2
x

m
 

−
． 

若使 x m 时，
4

2
x

m


−
，则

4

2
m

m


−
. 恒成立 

m 的取值范围时：m 2．            ……………………5分 

23. 解：（1）10，0.28；                 ………………2分 

（2）6.15；                     ………………3分 

（3） A、 A；                   ………………5分 

（4）0.72.                       ………………6分 

24. （1）证明： CD CD= , 

CAD DBC = .           …………1分 



ABD CAD = ， 

DBC ABD = . 

 BD平分 ABC .            …………2分 

（2）解： DB平分 ADC , 

           ADB CDB = . 

DBC ABD = ，BD=BD， 

          ABD CBD   . 

  AD=CD.                        

 AC AD=  

ACD 是正三角形.                   …………4分 

 60ABD CAD  = = . 

ABCD为圆内接四边形， 

 180ADC ABC + = . 

 90ADB DBA + = . 

 90DAB = . 

 BD 是圆的直径.             …………5分 

 / /CF AD , 

 90F =  

取 BD 中点 O，连接 OC. 

 OB=OC， 

OBC 是正三角形. 

60BOC = . 

 / /OC AF . 

90OCF = . 

 OC CF⊥ . 

 CF 为⊙O 的切线.               …………6分 

25. 解：（1）把 (20,50)A 代入 2s kt=  得50 400k= ， 

解得
1

8
k = ，                     
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 启航阶段总路程 s 关于时间 t 的函数表达式为
21
(0 20)

8
s t t=  ； 

…………2分 

（2）①设 5s t b= + ，把 (20,50)代入，得50 5 20 b=  + ，解得 50b = − ， 

5 50s t = − ． 

当 90t = 时， 450 50 400s = − = ． 

 当 90t s= 时，龙舟划行的总路程为 400m．        …………3分 

 

②500 125 375− = ，把 375s = 代入 5 50s t= − ，得 85t = ． 

85 85.20 ， 

该龙舟队能达标．                      …………4分 

（3）加速期：由（1）可知
1

8
k = ，把 (90,400) 代入 21

( 70)
8

s t h= − + ，得 350h = ． 

 函数表达式为 21
( 70) 350

8
s t= − + ， 

把 91t = 代入 21
( 70) 350

8
s t= − + ，解得 405.125s = ．…………5分 

(500 405.125) 5.25 18.07( )s −   ， 

90 1 18.07 109.07( )s + + = ． 

答：该龙舟队完成训练所需时间为 109.07s．      …………6分 

 

26. 解：（1）-1；   m<1                      …………2分 

   （2）设抛物线的对称轴为直线 x＝t 

∵ a＞0， 

            ∴ 当 x > t 时，y 随 x 的增大而增大. 

①    当 t ≤0 时， 

∵0＜x1＜1，1＜x2＜2， 

∴t＜x1＜x2. 

∴y1＜y2，符合题意.          …………3分 

 

② 当 0＜ t ≤
1

2
时， 



ⅰ当 0＜ x1＜ t，点 M（x1，y1）关于对称轴 x＝t 的对称点为 M （`x0， 

y1），则 x0＜2t≤1. 

  ∵1＜x2＜2， 

∴t＜x0＜x2. 

∴y1＜y2，符合题意.                    …………4分 

  

ⅱ 当 t≤ x1＜ 1， 

  ∵1＜x2＜2， 

∴t＜x1＜x2. 

∴y1＜y2，符合题意.                  …………5分 

③ 当
1

2
＜ t ＜

3

2
时 

令 x1= t -
1

2
，x2= t +

1

2
，则 y1=y2，不符合题意. 

综上述，t ≤
1

2
. 

当 t =
1

2
时，（0，-1）与点 A（1，m）为对称点， 

∴m=-1. 

∴当 t ≤
1

2
时，m≥-1. 

∵a＞0， 

∴点 A、B 在直线 y=2x-1 的下方. 

∴m＜1. 

∴-1≤m＜1.                            …………6 分 

27.解：（1）如图，过点D作DM AC⊥ 于M ，则 90DMA DMC = = ， 

90ABC =  , 

DB AB ⊥ , 



BAD CAD = ， 

DB DM = , 

设DB x= ，则DM x= ， 

90ABC =  , AB BC= , 

45C =  , 

90DMC =  , 

DMC 是等腰直角三角形， 

2 2DC DM x = = ， 

( 2 1)AB BC BD DC x = = + = + ， 

在Rt ABD 中，
1

tan 2 1
( 2 1) 2 1

BD x
BAD

AB x
 = = = = −

+ +
.   ……………2分 

（2）数量关系：2 2BE CD BD= + ，                 ……………………3分 

证明：如图，过点B作BF BD⊥ 交CD的延长线于点F ，延长BE至G ，使BE EG= ，

连接 AG， 

135BDC =  , 

45BDF =  , 

BF BD⊥ , 

DBF 是等腰三角形， 

BD BF = , 2DF BD= , 

点E为 AD中点， 

AE ED = , 

在 AEG 和 DEB 中， 

,

AE DE

AEG DEB

EG EB

=

 = 
 =

 

AEG ≌ ( )DEB SAS ,                             ……………………4分 

AG DB = , AGE DBE = , 

AG ∥BD , 

M

D

A

B C

G

F

E

D

A

CB



设 DBC  = ，则 90FBC  = + ， 90ABD  = − ， 

180GAB ABD + =  , 

90BAG  = + , 

FBC GAB = , 

在 FBC 和 GAB 中， 

FB GA

FBC GAB

BC AB

=

 = 
 =

, 

FBC ≌ ( )GAB SAS ,                            ……………………5分 

2CF BG BE = = , 

2CF CD DF CD BD= + = + , 

2 2BE CD BD = + . 

（3） AD最小值为 10 2− .                        ……………………7分 

28. (1)  ① 
1 3

( , )
2 2

Q  

       ② 
2

3
3

PQ = 或者 PQ=2 

(2) 
3

1
2

a = − . 

 

 


